
ПВГ по обществознанию, 2023/24 уч.г., 9-10 классы 

заключительный этап 

Ключи 

 

Задание 1 
Задача – определить истинность или ложность каждого утверждения и записать 

ответ. 

1. К обстоятельствам, исключающим юридическую ответственность, относят деятельное 

раскаяние виновного лица. 

2. Административный проступок - неисполнение или ненадлежащее исполнение 

работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей. 

3. К базовому политическому процессу относится проведение в России 12 декабря 1993 

г. общенационального референдума по принятию Конституции. 

4. В Конституции РФ права человека закрепляются в двух категориях – прав и свобод. 

5. Личные права принадлежат каждому от рождения. 

6. Государственная Дума избирается сроком на 10 лет. 

7. Трудовой договор вступает в силу на следующий день после его подписания 

работником и работодателем. 

8. Финансовое право относится к публичному праву. 

9. Нормативно правовой акт должен иметь жёстко определённую форму. 

10. Рассмотрение законопроектов Государственной Думой осуществляется в трех чтениях. 

Ответы: 

1-нет, 2-нет, 3-да, 4-да, 5-да, 6-нет, 7-нет, 8-да, 9-да, 10-да 

 

Задание 2 
Решите экономическую задачу, четко запишите ход и/или формулу решения и ответ. 

Ответ без формулы/хода решения (даже верный) не будет засчитан. 

В Цветочном городе проживает 10 миллионов человек. Заработная плата 80% жителей 

составляет – 20 000 рублей в месяц, остальные зарабатывают 400 000 рублей в месяц. 

Чему будет равняться средняя заработная плата в месяц в Цветочном городе? 

Решение: 

1) 80% от 10 000 000= 8 000 000 (10 000 000 * 80% / 100) жителей получают 

заработную плату в размере 20 000 рублей в месяц 

2) 8 000 000 жителей *20 000 рублей =160 000 000 рублей получают в совокупности в 

месяц жители города с заработной платой 20 000 рублей 

3) 10 000 000 жителей – 8 000 000 жителей = 2 000 000 жителей получают заработную 

плату в размере 400 000 рублей 

4) 2 000 000 жителей *400 000 рублей =800 000 000 рублей получают в совокупности 

в месяц жители города с заработной платой 400 000 рублей 

5) (160 000 000+800 000 000):10 000 000=96 000 рублей – средняя заработная плата в 

месяц в Цветочном городе 

Ответ: 96 000 рублей 

 

Задание 3 

Предлагается раскрыть представленную ниже тему.  

Слабости рыночной экономики и возможности их преодоления. 

Развернутый ответ на заданную тему должен включать в себя: 

1. развернутую фиксацию собственной позиции с указанием проблематики темы 

2. раскрытие собственной позиции с использованием аргументации: 

а) через примеры (с опорой на размышления о социальной реальности, историческом 

процессе, истории социо-гуманитарного знания, смежных дисциплин)  



б) на основе теоретические положений, относящихся к проблематике, обозначенной в 

теме – определение понятий, обращение к теоретикам/теориям, анализу 

позитивных/негативных сторон и тд.  

3. размышления должны быть представлены в виде текста, должны обладать логикой, 

связностью, опорой на обществоведческие знания  

Конкретизированный ключ: 

1. развернутую фиксацию собственной позиции 

К1: – позиция выражена явно, то есть: я считаю, на мой взгляд, по моему мнению и тд. 

Использование именно указанных конструкций необязательно, позиция участника должна 

читаться, ее можно легко вычленить. 

К2: – развернуто фиксирует позицию, то есть поясняет, что имеет в виду + явно можно 

сделать вывод о понимании проблематизации темы (напр, говорится о рыночной системе 

экономических отношений как содержащей явные плюсы, обозначаются сильные стороны 

рынка, так и минусы – провалы, с необходимым для общества и государства поиском 

возможностей для их минимизации) 

2. раскрытие собственной позиции с использованием аргументации: 

а) через примеры (с опорой на размышления о социальной реальности, историческом 

процессе, истории социо-гуманитарного знания, смежных дисциплин – в зависимости от 

проблематики) 

б) на основе теоретических положений, относящихся к проблематике, обсуждаемой в 

высказываниях – определение понятий, обращение к теоретикам/теориям, анализу 

позитивных/негативных сторон и тд. 

К1: корректно определены понятия, напрямую относящиеся к проблеме (типы 

экономических систем, рыночная экономика, функции рынка, основа рынка (конкуренция, 

частная собственность и тд), провалы/фиаско рынка (конкретные определения – 

экстерналий, общественных благ, монополий, несовершенства информации (асимметрия 

информации) и тд.) 

К2: делаются попытки анализа теоретических позиций – например, приведены 

теоретики/теории или обсуждаются концепции, подходы, аналитические позиции — 

например, оценивается роль государства в рыночной экономики, описываются 

конкретные меры гос. политики для преодоления несовершенств рынка, конкретные 

подходы и принципы из истории экономической мысли: позвольте делать, государство -- 

ночной сторож, классическая политэкономия (Смит, Рикардо), Кейнс, монетаризм и тд) 

3) размышления должны быть представлены в виде текста, должны обладать логикой, 

связностью, опорой на обществоведческие знания 

 


